

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 230

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 18 de diciembre de 1895



LA SEÑORA

**D.ª María Concepción de la Pezuela**

**Y VELASCO**

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

el día 15 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hermano don Luis, sus primos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se habrán de celebrar, mañana jueves, a las diez y media, en la iglesia parroquial de la Anunciación (Compañía) y el lunes 23 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del pueblo de Entrambasaguas, en lo que recibirán especial favor.

Santander 18 de diciembre de 1895.

El duelo recibe mañana en la casa mortuoria, Blanca 12, segundo, y despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Amigos del señor Sagasta le atribuyen nuevas declaraciones acerca del tema relativo a la disolución de Cortes. Dicen que ha dicho que los sucesos de Cuba vienen dándole la razón de que sería una locura disolverlas.

¿Quién duda, vive el cielo, que lo sería? Y más siendo ahora suya la mayoría!

Pero, aparte de esto, ¿no se está viendo que el Gobierno conservador se está tambaleando?

Pues figúrense ustedes que hace las elecciones, que saca, como es natural, su correspondiente mayoría y que al mes ó cosa así, ¡cataplán! sube al poder don Práxedes.

¿Cómo se va a arreglar éste con la mayoría conservadora?

Tendrá que haber otra disolución y nuevas elecciones.

Pero eso no ha de ocurrir, pues ya no podrá impedir ni el Sursum-Cor la lo que pronto va a venir que es la gorda!

De Navidad. De *El Ejército Español*. «Se nos ocurre preguntar: ¿Cómo ha podido autorizar el general Azcárraga la nota oficiosa del Consejo, en que presentó la dimisión el señor Romero, exponiendo la disformidad de este señor con la conducta seguida en Cuba por el general Campos? ¿No le sería fácil decirnos como pudo continuar formando parte de su Gabinete, dentro del que latía ese elemento de oposición al ilustre general?»

¿Que cómo? ¡Comiendo!

Dice *La Justicia* que el señor Cánovas del Castillo continúa en el poder a pesar de saber con certeza que no cuenta con la confianza de la Corona.

¡Bah!

Es que acaso el Presidente habrá dicho en un papel a la Corona que cuente con la confianza de él.

Y mientras la desconfianza no sea mutua, no hay caso.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Y EL CANTÁBRICO

Véase la 4.ª plana.

## FIAT LUX

Dice un periódico que el señor Bosch parece que se ha ocupado en estos últimos días en recoger antecedentes y pruebas de actos administrativos de tiempos del partido liberal, y que, aludiendo a aquéllos, ha dicho a sus amigos: «Darán mucho ruido y será por bastante tiempo el hombre del día.»

Por estas palabras parece conocido uno de los medios de defensa que utilizará el ministro de Fomento en la ruda campaña emprendida contra la inmoralidad por el marqués de Cabriñana, quien tirando de los hilos dio en tierra con aquél, que se conceptuaba tan invulnerable en el sillón ministerial como lo había sido tiempos atrás en el de la presidencia del Municipio madrileño.

Para poner en claro si el señor Bosch es ó no responsable de los inmorales chanchullos denunciados por el marqués, si era ó no socio de la que pudiéramos llamar Asociación de estafadores de bienes comunales, no se necesita traer a colación lo que hayan podido hacer los liberales en las épocas que han regido los destinos de España, pues los pecados de éstos no le absolverán de los suyos ni ante los tribunales ordinarios ni ante la opinión pública, que ya ha juzgado esos hechos y a sus autores y cuya sentencia ha alcanzado hasta a los cómplices y encubridores y no ha dejado de tener fuerza ejecutiva, como lo prueba la caída de dos ministros, que descendieron de sus sitios, mal que les pesara, y sin que fuera obstáculo sufrirla todo el poder del jefe del Gobierno, que estimaba propia la derrota de sus compañeros de Gabinete.

Si los liberales en sus tiempos han cometido chanchullos, han conculcado leyes, se han enriquecido desde los ministerios ó las concejalias, hagase luz en sus actos para que el tribunal de la opinión pública, que rara vez se equivoca, con el derecho que tiene por cuanto representa la de la nación cuyo poder está por encima de todos los demás poderes que en ella existen, los juzgue y los condene, como ha juzgado y condenado en los últimos sucesos a personajes conservadores.

Pero hacer insinuaciones veladas para crear sombras que traten de oscurecer la claridad con que aparecen patentes los pecados administrativos cometidos en el Ayuntamiento de Madrid, es tratar de extraviar a la opinión pública sembrando en ella desconfianzas y recelos que la impulsen a creer que todos son iguales y con esa creencia desmayar, persuadiéndose de que el reinado de la inmoralidad es indestructible, y por tanto eterno, y el mal que produce carezca de alivio.

Si los liberales han delinquido, hágase público cuanto antes; acúseselos formalmente, diganse los nombres de los inmorales, de los concusionarios, pero pronto; de lo contrario se podrá sospechar que esas retenciones no tienen otro objeto que apartar de la cabeza propia la condena impuesta por aquella opinión, distrayéndola, haciéndola creer que hay más delincentes y mayores delitos.

## LA CARIDAD EN SANTANDER

Toda idea noble, toda iniciativa generosa

halla pronto en este pueblo caritativo quien las secunde con entusiasmo poniendo al servicio de ellas todas sus facultades.

El artículo que nuestro estimado colaborador señor Sánchez Díaz publicó en estas columnas excitando los sentimientos de caridad para que se regalase juguetes a los niños pobres, ha encontrado eco en el corazón de una señorita, ó por decir mejor, de un ángel que trabaja con algunas de sus jóvenes amigas para reunir fondos con que adquirir juguetes y regalarlos a los niños pobres el día de Navidad.

Las aludidas señoritas, casi niñas, han logrado reunir diez pesetas y trabajan con incansable actividad para allegar fondos, con los que se encargará una comisión de comprar los juguetes que las distinguidas y bondadosas señoritas distribuirán entre los niños, al terminar la comida que ellas servirán a los pobres en la inauguración de otra obra magnífica de las caritativas damas sanderinas, el Asilo de la noche, cuya solemne apertura se verificará el día de Noche Buena.

Los niños irán provistos de vales que se repartirán al mismo tiempo que los de la comida, que empezarán a repartirse el domingo próximo en sitio que anunciará oportunamente.



## DOLORA

Maldiciendo mi dolor, a Dios clamé de esta suerte: haced que el tiempo, Señor, venga a arrancarme este amor que me está dando la muerte. Mis súplicas escuchando su interminable camino, de orden de Dios acortando; corriendo, ó más bien volando, como siempre el tiempo vino, y voy tu mal a curar, dijo; y cuando el bien que adoro, me fue del pecho a arrancar, me entró un afán de llorar, que aún de recordarlo lloro. Temiendo por mi pasión, penas sufrí tan extrañas, que aprendí mi corazón que una misma cosa son mis penas y mis entrañas, y feliz con mi dolor gritó mi alma arrependida: decid al tiempo, Señor, que no me arranque este amor, que es arrancarme la vida.

CAMPOAMOR.

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

18 de diciembre de 1573

Sale de Flandes el duque de Alba, después de haber sido relevado de aquel Gobierno.

Enfermo el duque de Alba, Gobernador de los Países Bajos, presentó a Felipe II su dimisión, por lo que el Rey mandó al duque de Medinaceli como Gobernador de aquel país, en sustitución del duque de Alba, pero habiendo los naturales empezado otra vez la guerra, el Gobernador dimisionario, que creía que para su reputación no le había de abonar el dejar entonces el Gobierno, siguió dirigiendo a los ejércitos sin ocuparse para nada de Medinaceli, si bien éste era consultado de cuando en cuando.

Al principio marchaban acordes los dos Gobernadores, pero después Medinaceli, al verse postergado, empezó a quejarse y escribir a España cartas contra el duque de Alba, y éste contra aquél, tanto que Felipe, disgustado con tanta querrela y teniendo en sus manos la dimisión, que con anterioridad había presentado el de Alba, decidió nombrar Gobernador y general en jefe de los ejércitos de los Países Bajos a don Luis de Requesens, comendador mayor de Castilla, y a la sazón Gobernador del ducado de Milán.

Llegado que hubo el nuevo Gobernador a Flandes, se avistó con el duque de Alba, el cual le recibió muy bien, y así que aquél hubo presentado las cartas credenciales, el antiguo Gobernador le transmitió el gobierno del país, y por más que Requesens se negaba a aceptarlo, en consideración a su antecesor, el de Alba le hizo que se encargara de la lugartenencia de los Estados, notificándole al propio tiempo las circunstancias en que se hallaba él, con deudas considerables y sin un maravedí en las cajas del Gobierno.

Arreglados por el duque de Alba todos sus asuntos, dispuso su partida para España, y, en efecto, el viernes 18 de diciembre de 1573 se embarcó para España, después de seis años de haber gobernado aquellos países en nombre de Felipe II.

ELOY E. DE OYARVIDE.



Con bastante público se representaron anoche *Un Peito*, *Campanero y Sacristán* y *Los Puritanos*.

En la primera, que contrastaba con las otras dos, por su calidad muy superior a ellas, se lucieron las señoras Sendra y Toda y los señores Bueso é Hidalgo.

Cantaron admirablemente el cuarteto, así como Berges la canción con la guitarra y Bueso aquel bonito *polo*, cuya repetición debió pedir el público por lo magistralmente cantado que fue.

*Campanero y Sacristán* es un libro de brocha gorda con algunos números de música muy bonitos y bien instrumentados como el primer coro y el terceto.

Fuera de esto y algunos chistes que hicieron fortuna, lo demás no tiene ni pies ni cabeza.

La ejecución regular, pudiendo mencionarse honoríficamente a la señora Sendra y a los señores Hidalgo y Guerra (padre é hijo).

Función para esta noche: *Campanero*, desempeñada por las señoras Naya de Bueso y Galindo y los señores Berges, Bueso, Navarro (J.), Hidalgo, Echavarrí, señora Rodríguez y señor Asensio.

## NOTICIAS

En el Gobierno civil se ha recibido el título de maestro interino de la escuela de obra pía de niños de Hazas en Cesto, expedido a favor de don Francisco Obregón Fernández.

El día 20 de enero, a las doce de la mañana, se verificará en la Comandancia de Marina la subasta para la adjudicación de las obras de reparación necesarias en el Semáforo de este puerto, presupuestadas en la cantidad de 1.007'20 pesetas, bajo las condiciones que se determina en el pliego que está de manifiesto en la Comandancia.

Los individuos del cuerpo de consumos y Junta administrativa del Valle de Soba vigilaban el domingo una taberna de que es propietario el vecino de aquel pueblo Aniceto Bocanegra, que ya había intentado el mismo día cometer un fraude auxiliado por su hijo Manuel y por varios canteros y albañiles que están de posada en su casa. Exacerbado Manuel por la vigilancia que sobre la casa de su padre se ejercía y que le impedía realizar su intento, hizo siete u ocho disparos de arma de fuego contra los guardias y Junta administrativa, quienes, al verse agredidos dieron conocimiento de la agresión a la guardia civil de Valnera.

Una pareja de aquel puesto, después de detener al presunto agresor, practicó un escrupuloso reconocimiento en la casa y registró a cuantos allí se encontraban, sin hallar el arma con que hubieran podido hacerse los disparos. No obstante, quedó detenido Manuel Bocanegra.

Anteanoche a las siete se presentaron en el Principal dos vecinos de la casa número 20 del Río de la Pila, manifestando que otro vecino de la misma casa había prendido fuego a una alfombra dentro de su habitación y que los vecinos sofocaron el incendio antes de que éste llegara a propagarse a los muebles.

Conducido el acusado a la Prevención negó que fuera cierto lo denunciado por sus vecinos, y fue puesto en libertad.

Por fallecimiento de don Cipriano Martín se halla vacante en la Administración de Hacienda una plaza de oficial de la clase de quintos.

Ayer llegaron por el ferrocarril del Norte a esta ciudad un millón de duros en plata, para embarcarlos en el vapor *Antonio López* con destino a las atenciones de la Isla de Cuba.

La guardia civil de Pozazal detuvo el domingo a un vecino de Barriuro, Ayuntamiento de Valdeprado, por haberle encontrado conduciendo en un carro ocho traviesas de roble, cuya procedencia no pudo acreditar el detenido.

Los contribuyentes por urbana, rústica, industrial y minas de la zona de Santoña y Ayuntamientos de Cabezón de la Sal, Ruente, Cabuérniga y San Vicente de la Barquera, que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al segundo trimestre de este año, quedan incursos en el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, en la inteligencia de que si en el término de tres días no satisfacen el principal y recargos, se pasará al apremio de segundo grado.

El día 20 de enero proximo comenzarán en la Audiencia las sesiones de juicio oral de las causas que son de competencia del jurado y que han de celebrarse en el primer cuatrimestre del año 1896.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio ocurrido anteaer en la casa del Barquero en el Astillero, se calculan en unas tres mil pesetas.

Habiendo obtenido el satisfactorio éxito que podía apetecerse las gestiones practicadas por la Liga de Contribuyentes, formulando reclamación contra los recargos impuestos a la riqueza declarada con motivo de los reales decretos de 4 y 28 de febrero de 1893; como quiera que la Liga, como colectividad no puede hacer reclamaciones individuales, interesa a todos y a cada uno de los contribuyentes que usen del derecho que crean les asiste para obtener las ventajas que la mencionada Liga ha venido gestionando.

En breve se reunirá la Junta de señoras que entiende en la instalación de los Asilos nocturnos, para nombrar la Junta de gobier-

## El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.  
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Pezuela de la Alameda); estanco de la Plaza Pumbo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceño); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

## Recibos de lotería

Para el próximo sorteo de Navidad se venden talonarios en esta administración y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja, 4, a precios económicos.  
En Torrelavega, Sres. Hijos de Hoyos.

## Dr. García Escobedo

Especialista en las enfermedades de los ojos  
Ha trasladado su domicilio al Muelle, 14, 3.º  
Horas de consulta: de 11 a 1.

## Sala de armas

PUENTE, NÚM. 2  
Se dan también lecciones a domicilio.

### CADA LOCO CON SU TEMA

Nada; ni las inmundidades del Ayuntamiento de Madrid, ni los desastres que por imperdonables torpezas se hace sufrir al ejército español en Cuba, ni la debilidad, la torpeza y la soberbia del Gobierno, que permanece inactivo enfrente de tamañas calamidades, nada ha merecido una protesta ni una voz del jefe de la oposición, cuyo corazón sólo ha latido con violencia ante el anuncio, hoy de escaso interés, de la disolución próxima de las Cortes. Esto, en sentir del señor Sagasta, «sería una locura». Ninguna otra locura siente el señor Sagasta.

Para él no es locura el estado de Bosch, cuyo espíritu perturba el doble desequilibrio de la inmoralidad y de la soberbia; no es locura el necio propósito, en el señor Romero Robledo, de engañar al país una vez más, fingiendo que ha salido del Gobierno por divergencias en que entrara por algo el interés de la patria, ni la ridícula amenaza de volver a guerrear muy pronto, no es locura la tranquilidad y pasividad inexplicables del señor Cánovas, ni la terquedad de Martínez Campos, ni el mismo atolondramiento del país, que

permite vagar y atropellar libremente a tales locos; lo único que el señor Sagasta encuentra fuera de juicio es el propósito de disolver unas Cortes que, por su origen, no sirven ni pueden servir para nada. Verdaderamente el más loco es el señor Sagasta.

Añade este hombre que si el Gobierno disolviera las Cortes «sobre vendrían grandes sucesos políticos»; lo que supone que si no se disuelven las Cortes aquéllos no sobrevendrán. ¡Qué travesura!

¡Y todavía habrá buenas almas dedicadas a admirar el ingenio de nuestros políticos, y especialmente el del señor Sagasta! En verdad que la promesa que late en tal declaración puede ser tentadora en un país donde a ninguna ley faltan creyentes; pero ello, así demuestra el ingenio de los políticos como el timo de los perdigones, puede probar el ingenio de los ratas, de exiguos cráneos perdidos bajo las ridículas planchuelas.

El procedimiento de los perdigo y el del entierro no son más antiguos que el de aquellas promesas.

¡Qué mucho que ellos constituyan todavía un modo de vivir que da de vivir, cuando todavía a estas fechas las promesas de Sagasta constituyen un modo de gobernar que da de gobernar?

¡Qué triste es que tal ineptitud nacional pretenda mostrarse en momentos en que la nación, abandonada a sí misma, no ha de ver otra forma de redención que la debida a sus propias aptitudes y a sus propias energías!

Esperemos que, por primera vez, se equivoque la terca osadía de los políticos turnantes y que donde estos ven todavía un rebaño se levante al fin un pueblo.



### PINCELADAS POLÍTICAS

Leemos en un periódico la rara noticia de que el Gobierno marroquí está en crisis.

¡Adiós!  
Al oír aquí esos ecos dirán muchos concejales: —Si habrá también en Marruecos chanchullos municipales?

El Gobernador de León en cuanto tuvo noticia de la dimisión de Romero Robledo presentó la suya.

¡Buen adicto!  
Pero luego supo que la crisis última no tenía significación política en la ortodoxia conservadora y retiró la dimisión.

¡Buen gestorónom!  
Quedándose en el Gobierno a nadie ocasiona penas; y si se hubiera marchado renunciando a la prebenda, lo hubieran sentido mucho su querida parentela, su estómago, la criada, el sastre y la cocinera.

Por eso hizo bien en arrepentirse a tiempo. Se atuvo por lo visto al proverbio tan observado siempre por los conservadores y los fusionistas cuando están en el poder. «Antes de que te marches mira lo que haces.»

no y acordar los detalles relativos a la inauguración.

La reunión se verificará en el magnífico local de los Asilos, sito más allá del Hospital de San Rafael.

De Reocín nos comunican que el día 16 del corriente se organizó una partida de caza en aquel hermoso valle, tomando parte en ella los señores don Juan J. Orbe y un hermano, don Ecequiel y don José Gómez, don Bernardo García, don Baldomero Sánchez, don Rafael Bustamante, don Mariano Serna y otros, que dieron una batida en término de Quijas, sitio del Vizcorro, cobrando un jabalí que pesó ocho arrobas y fue muerto de un certero tiro cuando trataba de huir, a pesar de estar herido por varios de los cazadores que sobre él habían disparado.

Tenemos en nuestro poder un comunicado de don Manuel Torre, cuya publicación aplazamos para mañana por tener necesidad de insertar hoy otro comunicado recibido con antelación.

En el Café Suizo se acaba de recibir la tan acreditada y rica cerveza de Munich y la no menos famosa del Oso Blanco de Noruega.

**NO EXISTE MEJOR REMEDIO.**—Indicará a todos los que sufren de estreñimiento, jaqueca y del estómago a tomar las Píldoras antisépticas del Dr. Heintzelmann. Opino que no existe mejor remedio, pues me he curado de estas enfermedades tomando estas píldoras.—Rosa A. Tirpez.—(Firma legalizada.)

Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

**RICARDO CAMPO**  
DENTISTA  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.<sup>o</sup>

**Boletín del día**

**Mareas**  
Pleamares: 4'46 mañana y 5'7 tarde.  
Bajamares: 11'5 mañana y 11'25 noche.

**Movimiento de buques**

**Entradas**  
Vapor inglés John O. Scott, de 520 toneladas, capitán Bonoley, de Cherbourg en lastre.

Idem Progreso, de 203 toneladas, capitán Olivares, de Bilbao con efectos a varios señores.

**Despachados**  
Vapor Cabo Ortegal, de 1.024 toneladas, capitán Astorquín, para Coruña con 131 cajas tabaco.

**Situación de los buques en el puerto**  
Boya de los correos, vapor Antonio López. Dehesa saliente, vapor Galicia. Dehesa longitudinal, vapor María del Carmen.

Albareda longitudinal, vapores San Miguel, México, Ugarte número 1 y Progreso. Este último sale hoy para Bilbao.

Tercero, vapor inglés Sowerby. Quinto longitudinal, vapor Rioja. Bahía, vapor Reocín.

Asillero, vapor español Gallo. San Salvador, vapor inglés John O. Scott. Se espera el vapor español Alava y los ingleses Mandarin y Lord Rosebery.

**Registro civil**  
Nacimientos: 3 legítimos y uno ilegítimo. Defunciones: Amalio Mallol Herrera, de tres años; Arsenio Muriedas Castanedo, de tres meses.

Matrimonios, uno.

**Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.**

Don Julián Arregui, carreteras, 8.570'50 pesetas.

Recaudado ayer por Aduanas, 5.890'32 pesetas.

Idem por azúcar, 19.170'72.  
Idem por coloniales, 2.888'70.

**Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril**

218 sacos de harina al señor Hermosilla; 435 idem al señor Yllera; 80 bultos paja al portador; 80 idem al señor Ruiz; 153 idem al señor Renedo; 8 sacos lentejas al señor García; 70 cajas conservas a don Juan N.; 80 bocoyes vino al señor Leiza; 146 sacos cebada al señor Blamer; 654 sacos harina al señor Abarca; 2 bocoyes vino al señor Plaza; 1 idem idem al señor Labuen; 1 idem idem al señor Almiñaque; 1 idem idem al señor Alabara; 1 idem idem al señor Alonso; 1 barril aguardiente al señor Fernández; 1 bulto de paja al señor Villegas; 3 bocoyes vino al señor Arnaiz; 4 cajas embutidos al señor Vega; 327 sacos harina al señor González.

**Matadero**  
Romano de ayer

17 reses mayores y 13 menores, con peso de 3.475 kilos.  
10 cerdos, con 998 kilos.  
3 cabritos.

**Observaciones atmosféricas**  
tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 748.—A las 12 de la id., 748.—A las 6 de la tarde, 749.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 10°.—A las 12 de la idem, 11'5.—A las 6 de la tarde, 11°.

Máximo del termómetro, 12°.  
Mínimo, 6°.  
Tendencia del barómetro, a subir.

**Comunicados**

Señor director de EL CANTÁBRICO.  
Mi estimado señor: Le ruego inserción la

de estos renglones por vía de contestación al comunicado que ayer publicó en ese diario José Díaz, anticipándole por ello las gracias este su afmo. s. s. q. b. s. m.

*Bartolomé de la Riva.*  
En la polémica que he sostenido con Manuel Torre, sobre la administración municipal de Polanco, cité ilegalidades de que era partícipe José Díaz, Alcalde actual, extránzome mucho que aquél no hiciera mención de ellas y sólo se acordara de Bartolomé de la Riva para ofrecerle ante la opinión pública como uno de esos chupadores que viven de la estafa y de la malversación de los fondos del común de vecinos.

Bien notorio es en Polanco y en los pueblos vecinos que las especies malignas apuntadas por Manuel Torre en su primer comunicado contra la honra jamás manchada de Bartolomé de la Riva, eran las mismas que José Díaz y alguno que otro (muy pocos) habían inventado para la satisfacción de rencoros, nacidos en una fuente cuyo fondo se pondrá de manifiesto, si llega el caso, a fin de que la figura de José Díaz sea colocada en su propio cuadro.

Bartolomé de la Riva sabe distinguir las ilegalidades de la rutina, de las defraudaciones y malversaciones que enriquecen el bolsillo a costa del pueblo. Manuel Torre le atacó con un pretexto bien fútil, según el público sabe, y hasta contradiciendo sus mismos propósitos; y el ataque, aunque parecía fundarse en simples ilegalidades, tenía todo el fondo, toda la intención de desacreditar y deshonrar a Bartolomé de la Riva como defraudador de fondos municipales. A este ataque contesté el que suscribe, no para injuriar ni denostar a vecino alguno de Polanco, sino para demostrar que no había en la administración de este pueblo las atrocidades que Manuel Torre insinuaba; que podría haber ilegalidades; y que, puesto Manuel Torre a estudiar la materia, debió dar ante todo con aquellas de que su íntimo inspirador, José Díaz, era partícipe. Por manera que mi intención es y fue mucho más piadosa que la de Manuel Torre y José Díaz. Yo he atribuido con verdad ilegalidades y las he señalado y mantengo mis afirmaciones; ellos, en cambio, me atribuyeron actos deshonorosos para difamarme y no pudieron señalarlos y no los mantienen en el terreno, limitándose ahora a pujos de moralidad propia, como si de esta manera probaran que los demás no la tienen, aparte de que resultan impertinentes, pues que nadie los atacó a ellos por inmoraes.

José Díaz hizo dos préstamos con interés al Ayuntamiento de Polanco; y este dinero no ingresó en depositaría municipal; y, siendo Alcalde, se reintegró con los réditos sin mediar libramiento. ¿No sabe José Díaz que los Ayuntamientos no pueden contratar empréstitos sin autorización superior, como tampoco las Diputaciones, como tampoco el Gobierno sin autorización de las Cortes? ¿No sabe que un préstamo así debió ingresar en depositaría municipal como todo ingreso por cualquier concepto que fuere? ¿No sabe que no puede cobrarse una deuda del Ayuntamiento sin abrirle un crédito en presupuesto y sin que medie un libramiento en forma contra depositaría?

José Díaz ha consentido, como Alcalde, que se vendan terrenos del común, no con las formalidades legales, sino con los requisitos que se usan en los pueblos para declarar parcelas porciones de cientos de carros, de varias hectáreas, y para tener por sobrantes de la vía pública cotos vastísimos en donde jamás se hizo la alineación de una carretera o camino vecinal.

José Díaz presidió la subasta de 300 robles y cuyo producto de 3.500 pesetas todavía no ha ingresado en la depositaría municipal; y precisamente se carga el que suscribe esa partida en la cuenta particular de que se trata, porque se la entregaron en concepto de fondos que no correspondían al presupuesto y arcas municipales. ¿No sabe José Díaz que el producto de la subasta de un aprovechamiento del monte municipal es de carácter público y tiene que ingresar en depositaría a todo trance?

Aquí tienen los lectores de EL CANTÁBRICO al riguroso y legalísimo José Díaz, que tiene la singular frescura de presentarse en escena confesando los hechos que acabo de exponer, y asegurando que son ajustados a la ley. Eso podrá creerlo Manuel Torre, pero no los que tengan siquiera un ligero tinte de lo que es administración municipal.

Lo único que queda del comunicado de José Díaz, con alguna apariencia de fuerza, es la consideración de que también Bartolomé de la Riva ha tenido participación como concejal en esas ilegalidades. Pero, enténdase bien, Bartolomé de la Riva ni las ha considerado deshonorosas para los partícipes, ni las ha invocado en son de ataque al vecino; pues se limitó a citarlas para impugnar el comunicado de Manuel Torre, por cuya boca decía José Díaz que eran un escándalo las ilegalidades de ciertas partidas de las cuentas, que no figuran en presupuesto, etcétera, etcétera. En una palabra, yo he salido a vindicar mi honra mancillada por Manuel Torre; he demostrado que no debo un real, ni he maldemido un céntimo del pueblo, y ahora pruebo que, si la cuestión se lleva al terreno de las simples ilegalidades, yo habré podido ser partícipe de alguna, pero José Díaz ocupa el primer lugar como autor de las más distinguidas y señaladas.

Y no le consentiré la usurpación que intenta del papel de extirpador de las cuentas particulares que eran una inveterada corrupción en Polanco. El señor Díaz las ha consentido durante todo el tiempo que ha sido Alcalde; ha cobrado en ellas sus capitales prestados y sus intereses; y quien ha acabado de un golpe con tal práctica abusiva ha sido Bartolomé de la Riva, renunciando el cargo de depositario particular y llamando la atención del Gobernador civil sobre la duplicidad del sistema de cuentas que no debía continuar.

Como tampoco se le puede consentir que se atribuya el dictado de regenerador de la administración municipal de Polanco, porque durante su alcaldía se hayan pagado en cinco años diez mil pesetas que se adeudaban. Se debía esta suma, según en las cuentas municipales se ve, por no haberse realizado los ingresos que se calcularon en los presupuestos; y se ha extinguido la deuda con medios extraordinarios como las tres mil quinientas

pesetas de una corta de robles y los productos de la venta de terrenos, en cuya adopción podrá haber algo de bueno, pero lo mejor son las correas que han salido del cuero mismo del pueblo de Polanco.

En resumen: Bartolomé de la Riva ha abordado franca y resueltamente la cuestión de sus cuentas con el Ayuntamiento, llevando el negocio a la autoridad competente que ha de juzgarle, como cumple a un hombre honrado; ha rechazado y desecha las especies con que malignamente se le ha querido deshonrar; y, sin insinuar la menor especie que pueda ir contra la honra de ningún convecino suyo, ha demostrado que, si hay ilegalidades en la administración municipal de Polanco, en cuanto a la forma, tienen en ellas una participación principal y distinguida los mismos que por interpuesta persona han acudido a la prensa señalándolas como piedra de escándalo y como arma de descrédito contra Bartolomé de la Riva.



Todo estoy trastornado y todo trémulo y todo removido interiormente y ahora es cuando quería yo ser émulo de algún poeta ilustre y eminente, como Grilo, que canta é improvisa, y Campaamor, el rey de los poetas, y Cánovas, cantor de doña Elisa, y Bécker y Zorrilla y Agujetas, para escribir poéticos primores que resultasen archi-superiores. Proviene este trastorno de mi juicio de que he visto una chica cigarrera que Llata me enseñó, sin maleficio, en una acera desde la otra acera, y me hizo una impresión, por lo barbiana, que me ha durado toda la semana.

—¿Quién dirás que es aquella? señalando, me preguntó Manolo.  
—¿Cuál?  
—Aquella que aquel escapatate está mirando...  
—¡Ole las chicas guapas! ¿Quién es ella?  
—¡Pues una de las tres!

—No te comprendo.  
—¡Ay qué torpeza!  
—Como no te explicas...  
—¿Que es una de las tres!

—¿Que no te entiendo!  
—Una de las tres chicas carbonizadas. ¿Has caído ahora?  
—¡Ni por esas! ¡No veo la pastora!

—Es una de las tres...  
—No hables a gritos y explícate sin términos oscuros.  
—¡Que es una de las tres que hacían pitos y a las que el jefe las mandó a hacer puros!

—¡Caracoles!  
—¿Te asombras?  
—¡Caracoles!

—¿Qué dices?  
—¡Caracoles!

—¿Sí? ¿Pues lapas!  
—¡Que tiene muchos pares de bemoles hacer aquí eso con las chicas guapas!

Jamás las creí feas a las tales pues no sule aquí haber de esos percales, pero tampoco sospeché que fueran tan barbianas que a mí me impresionaran, digo, me impresionaran;

hasta las frases ya se me adulteran digo, se me adulteran

y no me explico, dale, no me explico, aunque no soy de estoque, jandal, de estuco, por qué de esta manera me trabico, ¡carambal me trabuco!

Vamos, al fin de equivocarme ceso cual si acabara de empinar el codo y es que las guapas me producen eso; ¡cuando las veo, me aturullo todo!

Señor Carbó: ¿pero será posible que a chicas guapas haya así tratado? ¿Se muestra usted con ellas inflexible por ser poco sensible

ó, al revés, por serlo demasiado? De este concepto explicaré el sentido por si es mal comprendido: Existen muy diversos pareceres respecto a las mujeres jóvenes y bonitas,

que, a Dios gracias, aquí son infinitas. Para unos, son arcángeles divinos y para otros, demonios disfrazados, que vienen con encantos peregrinos a hacer al hombre cometer pecados; y acaso usted, amigo, sea de esos que, ateniéndose a varios testimonios, creen que las mujeres ¡oh cunamos! son cuanto más hermosas más demonios, y evitando sus álitos impuros para que algún demonio no le tiente, las manda usted al obrador de puros para purificarlas solamente...

Yo soy uno de tantos que las admiran hasta en las jaranas... ¡Señor Carbó, por Dios y por los Santos, no carbonice usted a esas barbianas!

Por las calles de Santiago de Galicia anda estos días un hombre de unos cuarenta años que mide 75 centímetros de estatura.

¡Y le dejan andar solo por las calles!

¡Qué atrocidad! ¡A pique de que le aplaste un gato!

En una taberna insana hubo una reyerta con motivo de la cuestión del marqués de Cabriñana. Pasó en la villa del oso este original suceso, siendo el herido y el preso a cual más caballeroso.

Salieron de aquel asilo a darse de navajadas, bajo promesas juradas de guardar ambos sigilo. Cayó herido en la contienda uno sin perder la vida y el otro acudió en seguida y le colocó una venda.

Preguntó al herido el Juez

qué mano le había herido y le contestó el vencido: —La mano... del almirante! —Pero alquien la lucha vió desde cercano lugar y al vencedor denunció que a la cárcel fue a parar. ¿No son estos combatientes al darse una navajada tan nobles y tan valientes como los que usan espada? Si se portaron así, ¿deben ser considerados como duelistas honrados? ¡Hombre, yo creo que sí!

Echa un periódico la cuenta de lo que va a ganar el Estado en la próxima Lotería de Navidad y resulta que obtendrá un beneficio de 8.262.083 pesetas.

Vaya, pues yo echo medio duro con Telesforo.

Un duro con Ramón Guerra. Y una peseta con Nicanora.

¡Echaré, aunque no sea más que otro duro con el Estado!

Pero no se lo doy. Que me lo descuenten de la parte que me toca en los ocho millones y picol

Ayer ya telegrafí al señor ministro de Hacienda de la Nación para publicarle que me dé participación!

RESTAURANT  
**EL CANTABRICO**  
DE  
**PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ**  
calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)  
Palacio del Sr. García Macho  
TELÉFONO NUM. 200  
Cocina francesa y española.  
Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes.  
Plato del día: Callos a la española.  
Hoy se sirven angulas

**Angel DELGADO**  
PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO  
**ANTIGUO DE REGATILLO**  
ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por  
**EL CUARTELILLO**  
ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos.

**COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES**

Operaciones efectuadas ayer 17 de diciembre.

Exterior.....	77-80
Amortizable.....	81-80 pequeños
Papel Londres 60 div.....	29-80
Ofertas:	
Alianzas.....	99-80 dinero
Aguas.....	102-50 dinero
Cédulas hipotecarias al 5 %	102-00 dinero
Obligaciones del Tesoro...	101-00 dinero
Banco de España.....	395-50 papel
Banco de Santander.....	285-00 papel
Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca.....	83-50 dinero
Douia municipal.....	88-00 papel, 87-50 dinero
Solares, 1.ª hipoteca.....	89-00 papel
Cubas 6 %.....	dinero a 25 céntimos
Cubas 5 %.....	sobre la cotización de Madrid de ayer.
Interior.....	Idem idem idem idem
Exterior.....	para títulos series
Amortizable.....	A, B y C.
Papel Londres vista.....	30-00 papel
Papel París 8 div.....	19-00 papel
Pagaré a 3, 6, 9 ó 12 meses	dinero a 4 1/2 % anual.

**EL TELEGRAFO**  
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 17—5'20 m.  
**Pando.—Venta de cartuchos.—Apesamiento.**

Telegrafían desde la Habana a «El Imparcial» diciendo que ha llegado a Santiago el general Pando, quien no aceptó los festejos que se preparaban en su obsequio.

—Los ocho operarios de la pirotecnia militar de la Habana que han sido reducidos a prisión vendían cartuchos a los insurrectos a 15 duros el millar.

Habiendo sido reconocidas varias casas, se encontraron algunas cantidades de cartuchos.

—El pailebot que fue apresado llevaba correspondencia de los insurrectos para algunas personas residentes en Cienfuegos.

Madrid 17—7'15 m.

**Detalles de un encuentro.—En el puente de Flora.—Voladuras é incendios.**

Desde Cienfuegos telegrafían a «El Imparcial» ampliando los detalles de hechos ya telegrafados anteriormente.

En el encuentro que tuvieron las columnas de Arizón y Río, en Las Cruces, con las partidas de Máximo Gómez, Maceo, Cepero, y Cayo Alvarez, el fuego duró seis horas y nuestras tropas tuvieron 37 bajas.

En el descarrilamiento de una máquina exploradora ocurrido en el puente de Flora hubo dos heridos.

El enemigo recogió de la máquina una carta del general Valdés en la que se pedía material para transportar tropas.

Los insurrectos han llevado a efecto varias voladuras en los términos de Cienfuegos, Sagua y Cárdenas, con objeto de aislar a Santa Clara.

También han causado incendios en Hormiguero.

Los rebeldes siguen en Flora impidiendo el paso de los trenes.

El teniente coronel Valle salió en su busca, consiguiendo batir á numerosos grupos

Créese que las partidas de Máximo Gómez y Maceo se dirigen hacia Occidente, incendiándolo todo á su paso.

Madrid 17—7'45 m.  
**Defensa heroica.—Juicio contradictorio**

Un telegrama de Santiago recibido por «El Imparcial» dice que sesenta soldados mandados por un capitán, que constituían la guarnición del fuerte de Venta Casanova, rechazaron heroicamente el ataque de Rabí, que mandaba 1.600 hombres, después de sostener el fuego durante seis horas.

El enemigo hizo catorce disparos de cañón con uno de cuatro centímetros, y viendo el capitán que le destruían el fuerte, salió con veinte soldados atacando a la bayoneta, con tal empuje y decisión que sembró el pánico entre los rebeldes.

Se apoderó de la limonera y arrastró la cureña, pero el cañón le llevaron á hombros los insurrectos, los cuales se retiraron a Sierra Maestra. Estos tuvieron doce muertos y 42 heridos. Nosotros tuvimos un muerto y cinco heridos.

El general Pando ha ordenado que se abra juicio contradictorio para premiar el heroísmo de aquel puñado de valientes.

Madrid 17—11'30 n.  
**Parte oficial.—Otros detalles particulares.**

Un despacho oficial de la Habana dice que sabiendo el coronel Arizón que el teniente coronel de Canarias sostenía un desigual combate con el grueso de las fuerzas de Gómez, acudió en su auxilio, y entre Páez y Las Cruces el enemigo fue rechazado hacia Camarones con grandes pérdidas. Nosotros tuvimos dos oficiales muertos y 40 heridos.

Los insurrectos esquivaron el encuentro con las dos columnas, no atreviéndose con 300 soldados de Canarias y 200 que mandaba el coronel Arizón, cuando ellos eran 6.000.

Un telegrama particular dice que nosotros tuvimos 65 muertos y 40 heridos, pero debe ser una equivocación.

De los heridos del enemigo murieron muchos, entre ellos algunos jefes. También quedó muerto el caballo que montaba Máximo Gómez.

**Otra versión.—En Cienfuegos**

Otro telegrama particular dice que nuestras tropas tuvieron dos oficiales y 30 soldados muertos y 40 heridos, entre ellos cuatro oficiales.

La guerrilla de Laja tuvo un encuentro con el enemigo, a quien hizo cuatro muertos. La guerrilla se retiró a Cienfuegos, escalonándose, ante la superioridad del número de rebeldes.

Las avanzadas insurrectas se ven desde Cienfuegos, no creyéndose que se atreva a atacar a la población.

Reina un fuerte temporal. Las enfermedades ocasionan muchas bajas.

Madrid 17—11'50 n.  
**Expedición.—Escaramuza.—Municiones**

En Manzanillo ha desembarcado la expedición filibustera de Pujols y Martínez, con armas, municiones y un cañón de tiro rápido. Entre los expedicionarios figuran cinco artilleros norteamericanos.

Los insurrectos atacaron el fuerte de Guayo, siendo rechazados.

El coronel Osés, con el batallón de Alfonso XIII, rechazó a las partidas que trataban de invadir Palmira. Los insurrectos incendiaron diez molinos de caña, empleando balas explosivas.

La policía halló en una casa de la Habana gran cantidad de pólvora. Se han hecho varias prisiones.

**Atropello.—Suspensión de trabajos.—Barcos.**

En el ingenio «Soledad» los insurrectos destruyeron una tienda, mandando al colono.

El Gobernador de Matanzas, general Galvis, ha mandado suspender la molienda.

Ha llegado a Nuevitas el transporte «Legazpi», con material de torpedos.

Llegó a Guantánamo el crucero «Marqués de la Ensenada» con los cañoneros.

El vapor «Alfonso XII» trae de Puerto Rico 500.000 pesos mejicanos para ser cangeados.

**Contra los pueblos.—Nombramiento.—Reos de muerte.—Conferencia**

El señor Navarro Reverter trabaja en la liquidación de créditos que el Estado tiene contra los pueblos, pues muchos de ellos no pagan contribución de consumos hace años.

La Reina ha firmado el nombramiento del señor Barzanallana para Gobernador del Banco.

La compañía Tabacalera se reunió

# CONFITERÍA DE VARONA

REGALOS DE NAVIDAD

Mazapanes en cajas, como anguilas, besugos y otras formas..... 5 reales libra.  
 Turrónes de Alicante, yema y nieve..... 4 reales libra.  
 Legítimo Jijona de la fábrica de don Fernando Planelles..... 6 reales libra.

SIN VISITAR LA CONFITERÍA DE VARONA NO COMPRÉIS MAZAPANES NI TURRONES

El jueves para nombrar presidente al señor Bustillo.

El jueves serán ejecutados en Cuenca dos reos de muerte. El señor Cánovas conferenció hoy con el ministro de la Guerra sobre los asuntos de Cuba.

Madrid 18—12'25 m  
**Banquete.—Más denuncias.—Exámenes.—Otro lance.**

Se ha verificado en Palacio el banquete en honor de los nuevos Cardenales.

En el proceso instruido contra los concejales, el procesado Contreras denunció defraudaciones en la renta de consumos y otras muy graves. El viernes firmará la Reina el decreto concediendo a todos los estudiantes exámenes extraordinarios en enero.

Ha tenido satisfactorio resultado el lance entre los señores Ortega Munilla y Adolfo Figueroa.

**Los diques.—La beligerancia.—Vázquez Varela**

Para construir los diques de Cartagena y la Carraca se pedirán créditos a las Cortes. Beránger firmará un contrato para empezar las obras en seis meses.

Los agentes filibusteros en Washington activan sus gestiones para que se reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos. Cleveland está resuelto a negarla.

Se ha ordenado el traslado de Vázquez Varela a Ceuta.

Madrid 18—12'50 m.  
**Gómez enfermo.—La minoría republicana**

En la Bolsa ha circulado el rumor de que Máximo Gómez se hallaba gravemente enfermo de fiebres. El Gobierno ignora lo que haya de verdad en este particular.

La minoría republicana se reunió en el Congreso, acordando visitar a los jefes de los partidos para conocer su criterio respecto a la conveniencia de reunir las Cortes y pedirlo al Gobierno. El señor Salmerón visitará al señor Sagasta; Fernando González visitará al presidente del Senado; otros verán a Silvela, Cerralbo y Vega de Armijo. Después se reunirán nuevamente los republicanos para acordar lo que crean más conveniente.

**Escritura aprobada.—Romero.—Concesión.—Más barcos**

El señor Navarro Reverter examinó la escritura referente a la construcción del dique de la Carraca, hallándola conforme.

El viernes marchará Romero Robledo a Antequera y el jueves comerá con el señor Cánovas.

Proyéctase conceder a los hijos de los marinos que mueran en Cuba del vómito, los mismos derechos que a los muertos en campaña.

En la actualidad surcan las aguas de Cuba y Filipinas sesenta barcos de guerra.

Madrid 18—2'15 m.  
**Detalles de un encuentro.—Otro encuentro.—Laborantismo.**

«El Imparcial» ha recibido un cablegrama de Cienfuegos diciendo que en el encuentro del coronel Arizón con Máximo Gómez, en Las Cruces, nosotros tuvimos 67 muertos y 44 heridos, después de cinco horas de combate.

Fuerzas de Bailén y de Barbastro causaron a los insurrectos cuatro muertos y 11 heridos.

Dicen de Washington que en la sesión celebrada ayer por la Cámara los laborantes presentaron una proposición pidiendo el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos. La Cámara se limitó a enviarla al Comité de Relaciones Exteriores, de donde difícilmente saldrá.

Intentaron también leer una memoria favorable a la insurrección y la Cámara se opuso a su lectura.

La prensa amiga de los laborantes declara que debe perderse la esperanza de que se acuerde la urgencia de sus proposiciones.

**De regreso**

Ha llegado, procedente de Londres, el señor Villamil trayendo los contratos celebrados con la casa Thompson para construir dos cazatorpederos. El coste de cada uno será de 59.000 libras. Llevarán dos cañones de 75 milímetros y dos de 37.

**El «San Ignacio».—Es verdad**

Llegó a Cuba el vapor «San Ignacio».

A pesar de desmentirlo la prensa, se ha confirmado que en enero irán a Cuba 20 ó 25.000 hombres.

RICARDO.

**SAN SEBASTIÁN**

San Sebastián 17—6'20 t.

**Robo de proyectiles.—Falta de vigilancia.—Imprudencia temeraria.**

En la batería situada en el mirador del castillo se ha descubierto un robo de granadas.

Parece ser que algunos individuos de los que subían al cuartel de artillería a recoger las sobras del rancho, después de esto, forzando la puerta del almacén situado en dicha batería, pasaban la noche dentro, donde encendían lumbre para calentarse.

En el referido almacén había 15.000 granadas del calibre de 12 centímetros y llevaban robadas ya más de cuarenta.

Han sido detenidos tres sujetos, supuestos autores del hecho, y a los cuales se les instruye causa militar.

Cerca del mismo sitio hay también un depósito particular lleno de cajas de dinamita.

CORRESPONSAL.

**MURCIA**

Murcia 17—9'30 n.

**Suicidio a puñaladas**

Un gitano llamado Morata, de ofi-

cio tejedor, hallándose esta mañana en el taller donde trabajaba, se dio una puñalada en la ingle izquierda para demostrar a sus compañeros de trabajo que no le asustaba morir, falleciendo a consecuencia de la herida momentos después.

El suicida estaba embriagado. TOLOSA.

**EXTRANJERO**

Madrid 17—11 n.

**El abogado de Arton.—Petición de crédito**

En París ha circulado el rumor de haber sido detenido Mr. Boyere, abogado de Arton, por considerarle cómplice de la fuga de su defendido.

El señor Crispi ha presentado a la Cámara italiana una petición de crédito de 20 millones con destino a los gastos de la campaña de Africa.

La comisión dictaminará y se discutirá mañana.

FABRA.

Madrid 18—2'15 m.

**Horrible matanza**

El Gobierno turco se dispone a comunicar a los embajadores de las potencias un informe oficial diciendo que los insurrectos de Zeitum mataron, en circunstancias atroces, 266 musulmanes, hiriendo a 100 é incendiando 500 casas.

RICARDO.

**Ultima hora**

Madrid 18—4 m.

**Encuentros**

Desde Santiago de Cuba telegrafian en este momento a «El Imparcial» que la columna de Garrido batió dos veces a la partida de José Maceo en Peladeros, causándole seis muertos y tres heridos, haciéndole cuatro prisioneros y apoderándose de armas y municiones.

El teniente coronel Zamora, con fuerzas de Talavera, encontró en Riomiel a 800 insurrectos y después de una hora de fuego, les causó seis muertos. Los insurrectos huyeron quemando el poblado Juncal. Nosotros tuvimos un herido grave, nueve laves y un contuso.

**Contra Gómez.—Recompensas**

Otro cablegrama de Cienfuegos de «El Imparcial», dice que Martínez Campos marchó a Colón. Se cree que va a contener el movimiento de avance de Máximo Gómez.

Hay numerosos insurrectos en Matanzas.

Martínez Campos ha ordenado al coronel Arizón que proponga recompensas y juicio contradictorio por la acción de Las Cruces.

**Lo de Lajas.—Amenazas.—Prisioneros**

Lo ocurrido en Lajas es que los guerrilleros tuvieron un encuentro en Zeiba Hueca, y que se replegaron a Lajas, distante más de una legua, con orden admirable. Las avanzadas

enemigas dan vista a Lajas y si atacaran al pueblo éste se defendería, pues está bien provisto de municiones.

El cabecilla Lacret conminó la rendición del fuerte de la estación de Cartagena, amenazando destruirlo con dinamita.

La partida que apresó a José Ugalde, administrador del central «Baracoa», propiedad de Therry, le llevó al campamento de Gómez. Ugalde dijo que Gómez está enfermo y que el cabecilla Rego fue herido en la acción de Hanabanilla y habrá que amputarle el brazo herido.

Han llegado a Cienfuegos dos cañones Plasencia.

Madrid 18—4'30 m.

**Documentos diplomáticos**

Han sido publicados en Londres los documentos diplomáticos que se han cambiado con los Estados Unidos con ocasión del conflicto con Venezuela.

Cleveland los envió, con un mensaje, al Congreso. El texto es amenazador para Inglaterra y ha causado gran impresión en Londres.

RICARDO.

**BOLSAS**

Madrid	Día 16	Día 17
4 por 100 Interior.....	68 65	67 85
Idem id. Exterior.....	77 00	76 55
Idem id. Amortizable.....	81 00	80 70
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.....	99 50	99 25
» 1890.....	86 75	86 55
Cédulas hipotecarias 5 por 100.....	102 00	102 00
Idem id. id. 4 por 100.....	00 00	87 50
Acciones del Banco de España.....	395 00	000 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	192 25	192 00
Cambio sobre Londres.....	30 00	33 26
Idem sobre París 8 div.....	18 80	19 85

**Barcelona**

4 por 100 Interior.....	68 17	67 70
Idem id. Exterior.....	77 20	76 32
Amortizable.....	81 25	81 00
Cubas del 86.....	99 87	99 12
Idem del 90.....	87 00	86 25
Nortes.....	22 50	22 30

**París**

4 por 100 Exterior español.....	64 93	64 31
---------------------------------	-------	-------

**BOLSÍN**

4 por 100 Interior.....	68 00	67 60
-------------------------	-------	-------

**LA GRAN BRETANA**

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador

**Buena ocasión**

Por tener que ausentarse su dueño se liquidan a precios sumamente baratos todas las existencias y enseres del café y taberna La Zanguina, Arcos de Acha, núm. 2. Santander.

**Regalo al público**

de un mazapán que pesa una arroba, en la Confitería de SANTIAGO, Ribera, núm. 10.

Por cada peseta de gasto se regalará un número para la rifa de dicho mazapán.

Turrón legítimo de Jijona, a 6 reales libra.

Idem de Alicante, yema, coco y otros, a 4 id.

Mazapanes en cajas, a 5 id. 8a3

GRAN TALLER DE SASTRERIA

DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE

San Francisco, 25 y Puerta de la Sierra, 1

SANTANDER

Esta casa siempre tiene repleto su almacén de todos los mejores géneros que se trabajan en sastrería.

Cada día se trabaja mejor y más barato.

El corte y dirección de la obra está a cargo de dos maestros de primera.

Impermeables ingleses

Los únicos que dan buen resultado, se construyen a la medida en esta casa.

Hay paños para libreas, coches y mesas de biliar.

80—35

**SOCIEDAD OBREROS DEL MUELLE**

Se pone en conocimiento de los socios que pertenecen a la misma y se hallan en descubierta de sus respectivas cuotas, las hagan efectivas durante este mes, pues de no verificarlo quedarán dados de baja definitivamente.

La Directiva.

**MUEBLES**

CAMAS, JERGENES DE MUEBLES, SILLERÍAS, ESPEJOS Y OTROS ARTÍCULOS

ARADUCE PALACIO DE POMBO

**ATENCIÓN**

Las camas que esta casa vende a 5 duros siempre se han vendido a 8 y 9. Puede considerarse como un regalo que hace esta casa al público de Santander en atención al favor que le dispensa.

Gran surtido de armarios de luna desde 24 duros.

Nota. Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

**Vinos superiores**

Río de la Pila, núm. 10

En este establecimiento se venden los mejores vinos de Rioja y Clareté a precios económicos.

Se sirve a domicilio.

**NO CONFUNDIRSE**

Río de la Pila, número 10

**EL CUARTELILLO**

Gran servicio de mesa por un cocinero de primer orden que ha estado tres años en el Hotel de París, del Sardinero, y otros tres en la fonda de Panjuel.

También estuvo al frente del renombrado restaurant de la calle de Quevedo.

Platos especiales para las próximas fiestas.

Comedores amplios é independientes, recién construidos.

Comidas y cenas a domicilio.

Precios económicos.

Para encargos en El Cuartelillo, en la Antigua Regatillo, calle de Colón, y en La Huerta, puesto de frutas del mercado de Abarazanas.

Teléfono número 126

**FIGURITAS DE BARRO**

PROPIAS PARA NACIMIENTO

Se acaba de recibir una gran variación en grupos representando: La Virgen pidiendo posada, El nacimiento del Niño Jesús, El suño de San José, Los santos Reyes a caballo y adorando, La revelación a los pastores, La huida a Egipto, Degollación de los Santos Inocentes por Herodes, é infinitud de figuras sueltas en varias actitudes.

Blanca, 16 y 18 LA X Blanca, 16 y 19

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

todos los consuelos terrenales, el de una verdadera simpatía.

—Muchas veces os dije, señor, empezó la enferma, el día en que el banquero fue admitido a su aposento, que yo era hija única de un cura de aldea. Mi padre, el reverendo Selwyn Merryweather, poseía un corto beneficio en el Cumberland, no lejos de Penvith... Walter Herbert había sido discípulo suyo en la universidad y venía con frecuencia a verle... ¿qué queréis que os diga? nos amamos. Mi padre quería casarme con Carlos Merryweather, primo mío, y para evitarlo convenimos Walter y yo en un casamiento secreto. Un joven sacerdote, amigo de mi esposo, obtuvo una dispensa del obispo, y nos unió sin que mi padre lo supiera.

Aquí Mr. Barnad tomó su lapicero y anotó el nombre del eclesiástico.

—Era la primera vez que desobedecía a mi padre, dijo la enferma, y muchas veces he tenido que arrepentirme. No atreviéndome a presentarme ante su vista, cedí a los consejos de aquel a quien acababa de jurar obediencia ante Dios. Hui del techo paternal en compañía de mi esposo. Me fugué, añadió con voz conmovida, sin recibir un beso del anciano, sin tan siquiera decirle: Padre mío, Dios os bendiga! Estaba demente... de preciso debí estarlo... de lo contrario no hubiera procedido tan villanamente.

La pobre Mariquita levantó tímidamente los ojos hacia su padre. tan bueno é indulgente; co-

# PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Suscripción	Anuncios	Esquelas de defunción	Puntos de suscripción
Trimestre, en la capital..... 3'75 pesetas	En 1.ª plana, la línea..... 50 céntimos	En 1.ª plana..... 16 pesetas.	En la ADMINISTRACIÓN, planta baja del palacio del señor Macho, fachada del Oeste, frente a los Arcos de Dóriga, y en el CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE P. URZASUN, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.
fuera de la capital..... 4'25 >	> 3.ª id. la id..... 10 >	> 3.ª id..... 8 >	
Ultramar: Cuba y Puerto Rico y demás poblaciones de estas islas: un año..... 30 >	> 4.ª id. la id..... 5 >	> 4.ª id..... 4 >	
Extranjero: un año..... 40 >			
Filipinas y Fernando Póo, un año, 6 pesos oro.	Comunicados á precios convencionales		

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

## SERVICIOS PUBLICOS

**Correos**  
**Carr general.**—Salidas de la Administración á las 12'30 de la tarde, de la estación á la una. Llegada á la Estación á las 2'35 de la tarde, y á la Administración á las 2'55 de la misma.  
**Para Liérganes.**—Todos los días á las 3 de la tarde.  
**Para Bilbao.**—Sale todos los días á la una de la tarde, de la Administración de don Manuel Catalán.  
**Certificados.**—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 á 11'30 de la mañana y de 3'30 á 7 de la tarde.  
**Reclamaciones é incidencias de los mismos,** de 3'30 á 6 de la tarde.  
**Recogida de buzones.**—Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega é interior.—Los de la capital, 8'40, 11 mañana y 3 tarde.—El de la Administración, á las 12'25, 1'45 y 5'50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren.  
**Línea española.**—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salidas el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes.  
**Servicio de caja.**—De 8 á 11 de la mañana y de 3'30 á 7 de la tarde.  
**A la llegada de los correos se suspende las operaciones de ésta y las de certificados.**  
**Recepción y entrega de papel del Estado y correos declarados.**—De 8 á 11 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde

**Servicios de coches**  
**Bilbao.**—Sale de la Administración á la 1'20 tarde. Llegada á las 10 de la mañana. De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.  
**La Coronera**  
**Servicio desde el 26 de Marzo.**—Santander á Pedreña y Puntal, á las 6'30, 8'30 y 11'30 de la mañana y á las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander, á las 7'15, 9'30 y 12'15 de la mañana y 2'45 y 5 tarde.  
**Ferrocarril del Norte**  
**Trenes descendentes.**—Correc número 01.—Sale de Barcelona á las 12'11 tarde y llega á Santander á las 2'35.  
**Mixto número 91.**—Sale de Barcelona á las 6'35 mañana y llega á Santander á las 9'20.  
**Mixto núm. 1.081.**—Sale de Barcelona á las 4'00 tarde y llega á Santander á las 7'05.  
**Trenes ascendentes.**—Correc número 60.—Sale de Santander á la una tarde y llega á Barcelona á las 3'32.  
**Discrecional número 90-1050.**—Sale de Santander á 7'40 mañana y llega á Barcelona á las 12'05 tarde.  
**Mixto número 94.**—Sale de Santander á las 6'10 tarde y llega á Barcelona á las 9'20 noche.  
 Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

**Ferrocarril de Solares**  
**Ascendentes.**—Salida de Santander á las 8'30, 10'30 y 12'20 de la mañana y de 3'00, y 6'25 de la tarde.  
**Descendentes.**—Salida de Solares á las 7'35, 9'30 y 11'25 de la mañana y á las 2'05 y 5'30 de la tarde.

**Ferrocarril Cantábrico**  
**Santander á Cabezón.**—Salidas, á las 7'40 de la mañana y á las 2'30 y 5'30 de la tarde.—Tren núm. 3: sale de Santander á las 11'15 mañana; llega á Torrelavega á las 12-16.  
**Cabezón á Santander.**—Salidas, á las 7'21 y 10'57 de la mañana y á las 5'00 de la tarde.—Tren núm. 6 discrecional entre Torrelavega y Santander: Salida de Torrelavega á las 3'6 de la tarde; llegada á Santander á las 4'7 de la tarde.  
 Todos los trenes tienen parada en todas las estaciones.

**Nuevo tranvía al Sardinero**  
 Sale de Santander: por la mañana, el primero, á las 6 y continúa cada veinte minutos hasta las 12'40, que es el último.—Por la tarde, el primero á las 3 y el último á las 8'20.—Del Sardinero: sale el primero á las 6'20 y el último á la 1 de la mañana.—Por la tarde, á las 3'20, y el último á las 8'20.

# CHAMPAGNE CODORNIU

Premiado en las Exposiciones de Chicago, Paris, Bordeaux y Barcelona

Único espumoso en España que compite con los extranjeros.—Pídase en todas partes.—Para pedidos, M. Reventós, San Sadurni de Noya, Barcelona  
 Pídase en todos los colmados y ultramarinos.—Representante: D. Francisco Garcia, Muelle, 7.—SANTANDER.

**VACUNA SUIZA (COW-POX)**  
**FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN**  
 HERNAN CORTÉS, 2

**DROGUERIA GENERAL**  
**PEREZ DEL MOLINO Y C.**  
 COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, á precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZÁ**  
 MIL PESETAS



El que presenta Chaperinas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dón y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y pensadores prácticos han recomendado las prescriben, reconociendo ventajoso sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 6, Barcelona; y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**AVISO**  
**PASTA DE GUAYABA**  
 EXQUISITA Y FRESCA  
**MARCA la mejor que se conoce**

Desde hoy, 24 del corriente, se han puesto á la VENTA 6.000 BARRAS de este excelente dulce, recibidas en el vapor Montevideo.  
**Precios, 5 y 9 reales**  
**REBAJA DE PRECIOS EN VENTAS AL POR MAYOR**  
**ABRAHAM OTERO**  
**SAN FRANCISCO, NÚMERO 1**  
**SANTANDER**

NOTA.—Esta CASA, única en su clase en Santander, prepara grandes sorpresas y regalos para la Navidad y Pascuas de Año Nuevo.  
 PÍDASE EL BONITO CATÁLOGO GENERAL, SAN FRANCISCO, 1

## MAPA

### COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.  
 Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urzusun, Plaza Vieja.

### PAPEL VIEJO

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

## La Correspondencia de España

### EL CANTABRICO

Suscripción á los dos periódicos juntos, incluyendo los números ilustrados quincenales de LA CORRESPONDENCIA.

Santander y su provincia, un trimestre, que separados ambos periódicos costarían 10'45 pts.	6 pesetas.
España y Portugal,.....	6 »
Cuba y Puerto-Rico, por un año, que costaría suscribiéndose á los dos periódicos separadamente 100 pesetas.....	60 »
Extranjero, por un año, que costaría, separados los periódicos, 103 francos.....	80 »

Se admiten suscripciones á los dos periódicos juntos en la Administración de El Cantábrico, Santander, y en la de La Correspondencia de España, Madrid.

### Licor de breca concentrado y depurado

De uso frequentísimo en las afecciones de la gargan y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1'50 pesetas.

**FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO**  
 40, BLANCA, 40

Al oír la voz de su primo, Mabel se estremeció. No era la misma que le había hablado en el parque, ni la misma fisonomía y porte.  
 —Permitidme felicitaros, le dijo, por vuestra valerosa resolución. He visto á Mr. Elton, y está dispuesto á encargarse de vuestra causa. Parece estar muy animado contra el hombre á quien hicisteis el honor de dar vuestra mano.  
 A este recuerdo la dama suspiró.  
 —Perdonad mi impaciencia, añadió, pero ¿traéis el documento del cual hablabais en vuestra carta? No ignoro que ciertas circunstancias os impidieron entregármelo en el parque de Crowshall como teniais intención.  
 —Yo me presenté en el parque.  
 —¡Ah!  
 —Y puse el pergamino en manos de alguno que debía ser enviado por mi marido. Esta equivocación destruye todos mis planes.  
 —Y me quita catorce mil libras esterlinas de renta, exclamó el honorable Edgardo Sulton en tono de impaciencia. Deberé ver á Elton para acordar lo que he de hacer para parar este golpe. Todo esto sucede por falta de prudencia.  
 —No por mi parte, replicó Mabel con firmeza. He seguido las instrucciones al pie de la letra. Vuestro billete contenia estas palabras: *Pabellón, á media noche, alianza*. A media noche estaba en el lugar indicado, y entregué el paquete á un hombre envuelto en una capa, quien pronunció las tres palabras indicadas por vos.

Aunque toda la culpa fuese mía, el resultado no es menos contrario para mí. El consabido documento ha caído en poder de vuestro marido, que debe reírse ahora de nuestros esfuerzos para arrancarle la herencia de mis antepasados, herencia de la cual he estado privado injustamente por tanto tiempo.  
 —Deberé buscar otro vengador, murmuró la infortunada esposa luego que su pariente se hubo retirado. No conoce la piedad: es vil y sórdido como los demás. ¡Ojalá que Elton se explicase! pero yo no sé cómo ganar su confianza; me conoce y me desprecia.

nocia que en su presencia hubiese sido casi una ingratitud ofrecer consuelos á la madre de Dick, y sin embargo, lo deseaba ardientemente.  
 —Vuestro padre era también digno de reprensión; debiera de haber tratado de obtener vuestra confianza, de hacerse amigo vuestro. No debía retraer á su hija con su indiferencia y severidad.  
 —Razones de familia, replicó tristemente la madre de nuestro héroe, exigian que nuestro matrimonio permaneciese secreto hasta la mayor edad de Walter; de ahí el profundo retiro en que vivimos en el Temple, donde di á luz un niño. Jamás olvidaré la ternura con que mi esposo recibió este presente, con qué fervor dio su bendición al hijo. En la felicidad de este momento, olvidé mi desobediencia, la cólera paternal y el celoso furor de mi primo Carlos. Sólo veía las sonrisas de mi hermoso hijo y la alegría de Walter. ¡Ah! entonces era feliz... sí, muy feliz.  
 —Aunque sólo gocé muy poco tiempo de la felicidad del matrimonio, dijo Mr. Barnard suspirando, comprendo vuestra satisfacción.  
 —La primera nube que la obscureció, repuso el aya, fue una cosa para mí muy extraña. Muchas veces mi marido, que no era celoso, descubrió sobre mi tocador cartas que me iban dirigidas, llenas de los términos más apasionados; parecía como que las hubiesen dejado por casualidad en mi habitación. Evidentemente se trataba de destruir su confianza en su querida, pues así se me llamaba. Nunca he podido saber cómo depositaban